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У період 3–5 жовтня 2022 року за участі організаторів — Українського товариства 

генетиків і селекціонерів ім. М.І. Вавилова (УТГіС), Інституту молекулярної біології і 
генетики НАН України, Національного дендрологічного парку «Софіївка» НАН України 
та Уманського національного університету садівництва — у форматі Zoom-конференції, 
було проведено XVІІ Міжнародну наукову конференцію «Фактори експеримента-
льної еволюції організмів», присвячену 200-річчю від дня народження Г. Й. Менделя 
та вшануванню пам’яті директора Національного дендрологічного парку «Софіївка» 
НАН України І. С. Косенка. 

Незважаючи на складні умови воєнного часу, для участі у роботі конференції за-
реєструвалися 48 учасників — представників регіональних відділень УТГіС 
ім. М. І. Вавилова з різних регіонів України та декілька іноземних представників Това-
риства. Свої досягнення на конференції представили вчені з Києва, Львова, Тернопо-
ля, Вінниці, Одеси, Умані, Глухова, Чернівців. Іноземну делегацію на конференції 
представляли вчені з Азербайджану.  

До відкриття конференції було надруковано два чергові томи (Т. 30, Т. 31) збірника 
наукових праць «Фактори експериментальної еволюції організмів» (ISSN 2415-3826 
(Online), ISSN 2219-3782 (Print)), у яких опубліковано представлені на конференції ма-
теріали, які узагальнюють теоретичні досягнення та практичні надбання провідних 
українських і зарубіжних учених. Всього опубліковано 51 статттю і 3 вибраних тез пле-
нарних доповідей. Експериментальні й оглядові статті обох томів збірника та тези пле-
нарних доповідей присвячені актуальним проблемам прикладної генетики і селекції, 
генетики людини та медичної генетики, аналізу та оцінки генетичних ресурсів, екогене-
тики, біоінформатики та комп’ютерної біології, а також проблемам еволюції геномів у 
природі та експерименті, загальної та популяційної генетики, молекулярної генетики та 
геноміки, молекулярних та клітинних біотехнологій, історії біології, питанням викладан-
ня генетики. Результати та аналіз наукових досліджень, представлені у статтях збірни-
ка, висвітлюють проблеми, які постають перед науковцями сьогодні, а також можуть 
стати основою для їхнього вирішення у майбутньому, та сприяти майбутньому розвитку 
теоретичних засад еволюції, генетики, селекції та біотехнології як в Україні, так і за її 
межами.  
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Також у 30 і 31 томах збірника наукових 
праць «Фактори експериментальної еволюції 
організмів» було опубліковано біографічні 
статті, присвячені видатному основоположнику 
генетичної науки Грегору Менделю та віддано-
му своїй справі директору «Софіївки» Івану 
Косенку.  

З вітальним словом перед учасниками ви-
ступив Президент УТГіС ім. М. І. Вавилова, 
член-кореспондент НАН України Віктор Анато-
лійович Кунах і, на завершення промови, ого-
лосив XVІІ Міжнародну наукову конференцію 
«Фактори експериментальної еволюції орга-
нізмів» відкритою. У вступній промові він приві-
тав учасників з відкриттям конференції, подяку-
вав усім співорганізаторам за сприяння та акти-
вну участь в її організації та привітав доктора 
біологічних наук, професора і віцепрезидента 
УТГіС Дробик Надію Михайлівну з ювілеєм. 
Традиційно, у вступному слові В. А. Кунах роз-
повів про основні напрямки роботи Українського 
товариства генетиків і селекціонерів ім. М. І. Ва-
вилова та діяльність УТГіС упродовж останніх 
років, звернув увагу на проблеми і досягнення 
членів Товариства і його регіональних предста-
вництв, запропонував план роботи конференції 
та коротко розповів про внесок Г. Й. Менделя у 
розвиток науки геноміки. На завершення вступ-
ної промови Віктор Анатолійович надав слово 
для привітання виконуючому обов’язки дирек-
тора Національного дендрологічного парку 
«Софіївка» НАН України, кандидату біологічних 
наук Грабовому В. М., який привітав учасників 
з початком роботи конференції, коротко проін-
формува про наукову діяльність, яка ведеться у 
«Софіївці», та успіхи, яких досягли співробітни-
ки дендропарку, зокрема про здобуття «Софіїв-
кою» членства у асоціації «Історичні шляхи Єв-
ропи», а також побажав успішного проведення 
конференції та майбутніх наукових досягнень.  

Перше пленарне засідання конференції, за 
головування на ньому член-кореспондента НАН 
України В. А. Кунаха, доктора біологічних наук, 
професора. Н. М. Дробик та кандидата біологі-
чних наук А. В. Голубенко, розпочав академік 
НАН України, доктор біологічних наук, профе-
сор Я. Б. Блюм, доповіддю, присвяченою 
200-річному ювілею Г. Й. Менделя.  

Наступна доповідь, з якою виступив канди-
дата біологічних наук А. І. Опалко, на пленар-
ному засіданні конференції була присвячена 
біографії Івана Семеновича Косенка — незмін-
ного впродовж багатьох років директора Націо-

нального дендрологічного парку «Софіївка» 
НАН України, вченого, відданого науці, людям і 
державі.  

Продовжив пленарне засідання заступник 
директора Інституту харчової  біотехнології та 
геноміки НАН України, доктор біологічних наук 
Шульга Сергій Михайлович з доповіддю «От-
римання штаму-продуценту Васillus subtilis з 
підвищеним накопиченням рибофлавіну». 

Після короткої перерви пленарне засідання 
конференції було продовжене під головуванням 
доктора біологічних наук, професора Р. А. Вол-
кова та доктора біологічних наук, професора, 
члена-кореспондента НААН України С. В. Че-
ботар. Слово було надане доктору біологічних 
наук Козуб Наталії Олександрівні, яка пред-
ставила доповідь на тему «Генотипи пшениці 
м’якої з нуль-алелями за гліадиновими локуса-
ми». 

Наступною учасники конференції заслуха-
ли доповідь кандидата біологічних наук, Юрія 
Олеговича Тинкевича, який представив ре-
зультати дослідження  використання ядерних та 
хлоропластних маркерів у філогенетичних дос-
лідженнях роду Aconitum L. 

Пленарне засідання завершила Попович 
Юлія Андріївна, яка у своїй доповіді повідоми-
ла нові результати вивчення поліморізму генів 
гліадинів у сучасних українських сортах та ліні-
ях пшениці м’якої. 

Увечері, 4 жовтня 2022 р., відбулося засі-
дання чергового Пленуму Ради Українського 
товариства генетиків і селекціонерів ім. М. І. Ва-
вилова. Відкрив засідання Президент Товарист-
ва, член-кореспондент НАН України В. А. Ку-
нах, виступивши з вступним словом та доповід-
дю «Підсумки роботи Президії Товариства за 
період 2021–2022 років та головні завдання 
діяльності на 2023 рік».  

У доповіді Віктор Анатолійович Кунах ві-
дмітив високий науковий рівень досліджень, які 
представлені на конференції і у збірниках «Фак-
тори експериментальної еволюції організмів» , 
приділив велику увагу видавничій діяльності 
Товариства та наголосив на важливості випуску 
друкованих наукових видань, таких як «Вісник 
УТГіС» та «Фактори експериментальної еволю-
ції організмів», випуск яких є результатом від-
даної праці членів Товариства.  

Також у своїй доповіді Президент Товарис-
тва висловив вдячність за ефективну співпрацю 
представникам регіональних осередків, завдяки 
яким робота УТГіС не припиняється навіть у 
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нинішніх складних умовах — це вже справжній 
професійний подвиг, особливо з боку членів тих 
осередків Товариства, які знаходяться під за-
грозою ворожих обстрілів. Попри всі складнощі 
наші вчені продовжують наукову діяльність і 
популяризують її на конференціях. Так, за учас-
ті членів УТГіС були проведені конференції в 
Одесі, Харкові, Чубинському. Триває і видавни-
ча діяльність, хоч і кількість публікацій у збірни-
ках товариства дещо зменшилась. 

В. А. Кунах у продовженні доповіді пред-
ставив фінансовий звіт діяльності УТГіС за 
2021–2022 роки і наголосив на необхідності 
продовження співпраці між осередками Товари-
ства. Річний фінансовий звіт за 2021 рік було 
схвалено одноголосно. Президент Товариства 
нагадав, що, як і завжди, джерелом фінансових 
надходжень є членські внески та оплата публі-
кацій в наукових виданнях Товариства, а витра-
ти спрямовані на забезпечення видавничої дія-
льності та організації наукових конференцій. На 
жаль, надходження членських внесків, як і пуб-
лікаційна активність дещо знизилися, на що є 
об’єктивні всім відомі причини. У продовженні 
своєї доповіді В. А. Кунах відзначив, що, не-
зважаючи на труднощі, продовжують свою дія-
льність Одеське, Тернопільське, Черкаське, 
Харківське, Чернівецьке, Херсонське, Львівське, 
Сумське відділення УТГіС і висловив вдячність 
за співпрацю.  

Також В. А. Кунах нагадав про проведений 
збір коштів на пам’ятний знак на честь 
М. І. Вавилова та запропонував відтермінувати 
встановлення пам’ятного знака, а зібрані кошти 
передати на потреби ЗСУ, які зараз виборюють 
нашу незалежність. 

Наступною важливою частиною доповіді 
було повідомлення про необхідність, згідно 
Статуту, проведення чергового з’їзду Товарист-
ва і перевиборів його керівного складу. Було 
запропоновано перенести з’їзд на наступний, 
2023 рік. 

На завершення доповіді В. А. Кунах ви-
словив надію на збереження наукових видань 
Товариства, покращення співпраці між відді-
леннями, збільшення кількості молодих членів 
УТГіС та вирішення проблемних питань, які 
виникають у ході діяльності Товариства. 

Доповідь Президента УТГіС була схвалена 
учасниками пленуму та викликала бурхливе 
обговорення серед членів Товариства. 

У першу чергу було обговорене питання 
переадресації коштів, зібраних на пам’ятний 

знак, на потреби ЗСУ. На підтримку цієї ідеї 
першим висловився академік НАН України, док-
тор біологічних наук, професор Я. Б. Блюм, із 
застереженням, що необхідно узгодити це рі-
шення з іншими членами Товариства та офор-
мити цільову допомогу. Пропозицію надання 
коштів на потреби наших захисників також підт-
римали кандидат біологічних наук О. М. Гро-
мико, кандидат біологічних наук А. І. Опалко, 
доктор біологічних наук Н. М. Дробик та інші 
учасники пленуму. Н. М. Дробик запропонувала 
надати кошти цілеспрямовано у конкретні під-
розділи ЗСУ, де на даний момент служать чле-
ни Товариства. А. І. Опалко повідомив, що у 
лавах ЗСУ наразі служить співробітник «Софіїв-
ки» Михайло Нєбиков, і запропонував спряму-
вати допомогу у його підрозділ. В. А. Кунах 
підтримав пропозицію А. І. Опалка і поставив 
на голосування рішення доручити А. І. Опалку 
реалізацію цієї ідеї. Учасники Пленуму проголо-
сували одноголосно. 

Наступним для обговорення на Пленумі 
В. А. Кунах виніс питання проведення наступ-
ної конференції і з’їзду Товариства. Я. Б. Блюм 
зауважив, що наживо конференцію буде, шви-
дше за все, провести складно, а відтак варто 
зразу готувати її в онлайн-форматі. Якщо ж 
вдасться організувати її наживо, то варто обра-
ти найбільш зручне, з огляду на нинішні реалії, 
місце проведення, яким може бути Київ, або, 
наприклад, Умань. Ідею провести конференцію 
у Києві підтримав В. А. Кунах. Також, 
Я. Б. Блюм висловив пропозицію об’єднати 
конференцію з симпозіумом «Геном рослин». 
Попередньо узгодили місце проведення насту-
пної конференції «Фактори експериментальної 
еволюції організмів» та з’їзду УТГіС, асоційова-
ного з симпозіумом «Геном рослин» — на базі 
Інституту молекулярної біології і генетики НАН 
України та Національного ботанічного саду іме-
ні М. М. Гришка НАН України. Пропозицію від-
термінувати з’їзд на 2 роки висловила доктор 
біологічних наук, професор С. В. Чеботар.  

Наступним важливим питанням, яке обго-
ворювалося на Пленумі, було підвищення акти-
вності наукової молоді у роботі Товариства і 
загалом у науці. В. А. Кунах відмітив чудові 
доповіді молодих вчених, представлені на кон-
ференції, і висловив жаль, що їх дедалі менше. 
Я. Б. Блюм підтвердив, що ситуація з молоддю 
в науці ускладнюється через війну і політичні та 
економічні причини. У зв’язку з цим, вкотре було 
наголошено на необхідність продовження вида-
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вничої роботи і збереження наукових збірників, 
які видаються під егідою УТГіС, як досить висо-
корейтингових, потрібних для публікації статей, 
у тому числі молодих науковців, аспірантів та 
докторантів. За словами Я. Б. Блюма, це дос-
тупні для всіх публікації, своєрідний open access 
за невеликі гроші, які наукова молодь може 
використати як старт для своєї публікаційної 
діяльності і як хороший шанс представити ре-
зультати своїх досліджень у широкий доступ. 

Пленум продовжився емоційним і натхнен-
ним виступом представниці Сумського відділен-
ня УТГіС, доктора с.-г. наук І. М. Лайко, яка 
розповіла про роботу їхнього осередку Товари-
ства, про труднощі, з якими сьогодні стикаються 
працівники Інституту луб’яних культур НАН 
України, пов’язані з війною, про справжній под-
виг вчених Сумщини, які буквально під ворожи-
ми снарядами вирощують цінні сорти і зберіга-
ють український генофонд конопель. Ірина Ми-
хайлівна поділилася цікавою інформацією про 
дослідження як технічних, так і медичних коно-
пель та розповіла про перспективи їх застосу-
вання. Також І. М. Лайко згадала у своєму ви-
ступі доктора сільськогосподарських наук 
В. Г. Вировця, який, на жаль, вже пішов з жит-
тя, відданого своїй справі вченого, який все 
своє життя присвятив селекції конопель і зібрав 
чи не найбільшу в світі їх колекцію. У контексті 
тематики Пленуму, І. М. Лайко підтримала не-
обхідність збереження наукових видань та ак-
тивнішого залучення молоді до наукової роботи. 

У відповідь на виступ І. М. Лайко, В. А. Ку-
нах висловив глибоку шану В. Г. Вировцю як 
науковцю, давньому члену УТГіС і хорошій лю-
дині, сказав, що ми глибоко шкодуємо з приводу 
його смерті. Водночас, Віктор Анатолійович 
ще раз наголосив, що ми всі пишаємося силою 
духу наших людей, які навіть під час бойових 
дій продовжують робити науку.  

У подальшому обговоренні доповіді 
В. А. Кунаха взяв участь кандидат біологічних 
наук, професор В. С. Мамалига, який запропо-
нував наукові видання Товариства перевести в 
електронний формат. В. А. Кунах повідомив, 
що електронний варіант існує, проте і друкова-
ний ми продовжуватимемо видавати. Завідувач 
відділу Національного дендрологічного парку 
«Софіївка» НАН України, кандидат сільськогос-
подарських наук, професор А. І. Опалко розпо-
вів про особливості функціонування електрон-
них видань, висловився на підтримку збережен-

ня паперового варіанту журналів, а також підт-
римав пропозицію перенести з’їзд на 2024 рік. 

Доктор біологічних наук, професор 
Н. М. Дробик підтримала пропозицію відтермі-
нування з’їзду, якщо не буде позитивних змін в 
країні. Товариство завжди готове повернутися 
до стандартного формату проведення конфе-
ренцій, але і дистанційний варіант дозволяє 
учасниками поділитися з колегами своїми нау-
ковими здобутками. Переведення збірників на 
електронний варіант не передбачений Стату-
том, відтак ми продовжуємо видавати друковані 
збірники. Надія Михайлівна висловила захоп-
лення сміливістю і відданістю науці наших колег 
з Харківського осередку, які у нинішніх неймові-
рно важких умовах продовжують наукову діяль-
ність, а також подякувала всім учасникам за 
людяність і активну участь у роботі конференції. 

Ще раз щодо відтермінування з’їзду висту-
пив Я. Б. Блюм — з огляду на воєнний стан, 
скорочення фінансування науки та інші трудно-
щі, Товариство має продовжувати роботу, а 
перевибори почекають більш слушного часу.  

На завершення Пленуму УТГіС з підсумко-
вою промовою виступив Президент Товариства 
В. А. Кунах. Подякувавши усім за активну 
участь у роботі Пленуму, В. А. Кунах оголосив 
проект постанови Пленуму: 

 підтримати звіт про роботу УТГіС, а роботу 
Президії визнати задовільною; 

 провести наступну конференцію «Фактори 
експериментальної еволюції організмів» у 
2023 році, асоційовану з симпозіумом «Ге-
ном рослин»; 

 час і місце узгодити додатково на засіданні 
Президії; 

 черговий з’їзд УТГіС перенести на 2024 рік; 

 кошти, зібрані на пам’ятний знак М. І. Ва-
вилову, переадресувати на потреби ЗСУ; 

 активізувати роботу регіональних осеред-
ків Товариства, піднімати публікаційну ак-
тивність, всіляко підтримувати наукові дос-
лідження на високому науковому рівні, 
оскільки від рівня науки залежить і розви-
ток держави. 
Проєкт постанови було схвалено одного-

лосно.  
Засідання Пленуму було оголошене закри-

тим. 
Пленарне засідання конференції було про-

довжене 5 жовтня 2022 р. 
На пленарному засіданні під головуванням 

доктора біологічних наук Н. О. Козуб та докто-
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ра біологічних наук Шульги С. М. учасники за-
слухали доповіді Качор А. І. «Investigation of 
actinobacterial diversity and 16S rRNA gene-
based metagenomic analysis of Phyllostachys 
viridiglaucescens rhizosphere», Жукровсь-
кої К. А. «Методи порівняльної геноміки для 
пошуку нових глікопептидних антибіотиків», 
доктора біологічних наук Горєлова О. М. «Гіб-
ридизація та селекція верб у Національному 
Ботанічному саду імені М. М. Гришка НАН Укра-
їни (напрями, результати та перспективи)». 

Після невеликої перерви пленарне засідан-
ня конференції продовжилося під головуванням 
кандидата біологічних наук, професора 
В. С. Мамалиги та кандидата сільськогосподар-
ських наук А. І. Опалка. На засіданні було заслу-
хано наступні доповіді: доктора біологічних наук 
Молодченкової О. О. «Оцінка похідних віддале-
ної гібридизації пшениці за агрономічними озна-
ками і стійкістю до хвороб в умовах посухи»; 
кандидата біологічних наук Жук І. В. «Дія біотич-
ного еліситору та донору NO у комплексному 
захисті рослин пшениці від гіпоксії та поранен-

ня»; кандидата біологічних наук Мамалиги В. С. 
«Прояв гетерозису ознак продуктивності у гібри-
дів (F3 I F5) люцерни посівної за умов підвище-
ної кислотності ґрунту» та доктора біологічних 
наук Піскун Р. П. «Історія біології щодо селекції, 
еволюції та генетики». 

Усі доповіді, заплановані як стендові, 
представлені у збірнику «Фактори експеримен-
тальної еволюції організмів» у вигляді статей, 
з якими можна ознайомитися на сайті УТГіС. 

Увечері, 5 жовтня 2022 р. було проведено 
завершальну дискусію та підведено підсумки 
конференції. Президент УТГіС В. А. Кунах у 
своїй заключній промові висловив усім учасни-
кам та організаторам конференції щиру вдяч-
ність за плідну співпрацю та оголосив конфере-
нцію закритою. За відгуками учасників, які отри-
мав оргкомітет після завершення конференції, 
представлені на ній доповіді мали високий нау-
ковий рівень, а XVІІ Міжнародна наукова кон-
ференція «Фактори експериментальної ево-
люції організмів» була відмінно організована. 


